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У реформуванні сучасної шкільної хімічної освіти в Україні приділяють увагу таким 

педагогічним моделям і технологіям навчання, які забезпечують можливість переносити акцент 

із масових педагогічних явищ на особистість школяра, коли він не лише засвоює хімічний зміст, 

а й набуває досвіду активної діяльності. До таких технологій зараховують і технологію групового 

навчання, яка за своєю суттю є особистісно орієнтованою, оскільки будується на засадах глибокої 

поваги до особистості школяра і передбачає ставлення до нього як до свідомого відповідального 

суб’єкта навчально-виховної взаємодії.  

Питання про групові форми навчальної діяльності в психолого-педагогічній літературі 

посідає важливе місце, тому що вони відкривають для дітей можливість співпраці, стосунків, 

пізнання довкілля. Групова форма навчальної діяльності виникла як альтернатива існуючим 

традиційним формам навчання. У її основу покладено ідеї Ж.Ж. Руссо, Й. Песталоцці та 

Дж. Дьюї про вільний розвиток і виховання дитини. У Західній Європі та США групові форми 

навчальної діяльності учнів активно розвивалися та вдосконалювалися. Наприкінці ХХ століття 

інтерактивні технології набули поширення в теорії та практиці американської школи, де їх 

використовували при викладанні різноманітних предметів. Дослідження, проведене 

Національним тренінговим центром (США, штат Мерілен) 80-х рр., показують, що інтерактивне 

навчання дозволяє різко збільшити процент засвоєння матеріалу, оскільки впливає не лише на 

свідомість учня, а й на його почуття, волю,дії, практику. Різновидом групового навчання у межах 

класно-урочної системи стала белланкастерська система (походить від прізвищ пастора-педагога 

А. Белла і вчителя Дж. Ланкастера). Розвиваючи ідеї Я. Коменського, автори цієї системи 

запропонували систему взаємного навчання. Заняття проводилися у залах для 300 і більше учнів, 

поділених на групи по 10–15 осіб, закріплених за моніторами (старшими учнями), які щодня 

одержували завдання від учителя і працювали з молодшими. Учні у таких школах швидше, ніж 

у звичайних, оволодівали уміннями і навичками, однак їхніх знань було недостатньо для 

подальшого навчання. З часом белланкастерська система відмерла, але окремі її рецидиви мали 

місце в 60–х роках нашого століття. 

У вітчизняній методиці хімії проблему групової навчальної діяльності школярів 

розробляли не ізольовано, а в тісному зв’язку з дослідженнями світової й вітчизняної 

педагогічної науки  та шкільної практики. Наприклад, у 20-х – на початку 30-х рр. минулого 

століття, коли школа прагнучи уникнути догматичного навчання, йшла складним шляхом 

пошуків оптимальної організації навчального процесу, одержали розвиток такі запозичені за 

кордоном технології навчання, як дальтон-план, метод проектів, бригадно-лабораторний метод 

тощо. Зокрема, за П.П. Лебедєвим – автором комплексних програм з хімії, розроблених у 1925 – 

1927 рр., – усе викладання треба було проводити лабораторним методом. Учні спочатку мали 

самостійно виконувати лабораторні роботи дослідним методом, а потім самостійно вивчати 

теоретичні коментарі. Це безпосередньо стосувалося і групової організації навчальної діяльності 

школярів, оскілки основною навчальною одиницею учнів була бригада (група, ланка), якою 

керував бригадир з числа тих самих учнів. На завершення роботи учні колективно обговорювали 

її результати. 

Та все ж враховуючи специфіку хімії як навчального предмета й місце лабораторного 

методу у його викладанні, категорично заперечити розвиток цього питання в методиці навчання 

хімії навряд чи можна. У середині 50-х рр. ХХ ст., обґрунтовуючи сутність, функції та структуру 

лабораторного уроку, І.М. Борисов відзначає, що коли бракує лабораторного обладнання, учні 

працюють невеликими (від 2 до 4 осіб) групами-ланками: спочатку часина ланки проробляє одну, 

а друга – іншу роботу, а потім навпаки. Таку групову діяльність учений рекомендує і на 

практичних заняттях. На початку 60-х рр. минулого століття конкретне відображення питання 

організації навчальної роботи учнів на уроках хімії знаходимо і в підручнику С.Г. Шаповаленка 

«Методика обучения химии в восьмилетней и средней школе». Він вважає, що метод навчання 
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хімії можна реалізувати в різних формах. Приміром, лабораторний експеримент залежно від 

організації роботи учнів ділять на фронтальний, індивідуальний та груповий, який проводять за 

письмовою чи усною інструкцією. Організовуючи самостійну роботу, поряд із спільним для всіх 

завданням слід практикувати індивідуальні й групові завдання (для слабких, середніх та сильних 

учнів). Окремі питання групової навчальної діяльності на практичних заняттях на практикумах 

розглядають також відомі методисти Д.М. Кирюшкін та В.С. Полосін у праці «Методика 

навчання хімії». На їхню думку, практичні заняття в шкільній лабораторії можуть бути 

фронтальними і груповими. Групові практичні заняття проводять одночасно окремі групи учнів 

за різними завданнями.  

Як свідчать публікації в педагогічній літературі (Х.Й. Лійметс, В.В. Котов, Б.І. Первін, 

І.М. Чередов та інші), чисельність малих груп, створених з дидактичною метою, коливається в 

межах від трьох до восьми осіб. Така істотна різниця в чисельності малих навчальних груп 

школярів змусила нас вдатися до більш детального вивчення цього питання. Цікавими в цьому 

плані видаються матеріали міжнародного симпозіуму з проблем групової діяльності в школі, що 

відбувся в Югославії в 1971 р. Що стосується такого складового елемента діяльності, як 

активність оволодіння суб’єкта об’єктом, то соціальній психології існує спеціальна теорія 

групової активності. Автор цієї теорії А.В.Петровський [1]. Згідно з теорією в основу моделі 

групи покладено активну цілеспрямовану діяльність групи і її членів. Вчений розрізняє два шари 

групової активності – зовнішній і внутрішній. Зовнішній фіксує лише зовнішні емоційні контакти 

між людьми, що неопосередковані змістовою стороною сумісної діяльності. Внутрішній 

відображає ціннісно-орієнтовану єдність групи. У зв’язку з фронтальною та індивідуальною 

роботою учнів на уроці методичні проблеми групової діяльності учнів на заняттях з хімії 

розглядали дещо обмежено Н.І. Єфімова і Т.В. Самохвалова. Найвідчутніший внесок наприкінці 

70-х – на початку 80-х рр. ХХ ст. в розроблення проблеми групової навчальної діяльності 

школярів зробила методист-хімік Р.Г. Іванова, яка першою в методиці навчання предмета 

поставила завдання визначити можливості організації групової роботи учнів на уроках хімії та 

дослідити умови ефективності такої роботи. Вона значно розширила змістове наповнення 

групової діяльності школярів на уроках хімії завдяки використанню самостійної роботи, 

підтвердила потребу органічного поєднання групової, фронтальної та індивідуальної форм 

навчання, які передбачають пізнавальну діяльність учнів різного характеру – від репродуктивної 

до дослідницької. На думку педагога, групову навчальну діяльність школярів можна успішно 

проводити на уроках як з метою вивчення нового матеріалу, так і з метою закріплення й 

удосконалення знань, умінь і навичок, адже як вважає відомий український вчений-методист 

Н.М. Буринська, групові форми роботи корисні тим, що виробляють в учнів уміння спільно 

працювати, формують упевненість у знаннях, переконаність у правильній відповіді.  

Оптимальне поєднання індивідуальної, групової та фронтальної навчальної роботи 

вчителя з учнями була представлена у працях І.М. Чередова, О.Г. Ярошенко [1]. Періодична 

ефективність діяльності груп мінімального складу, тобто парна робота, була обґрунтована 

теоретично й перевірена практично В.К. Дяченком. Виховні можливості діяльності малих груп 

школярів перебували у полі зору М.Д. Виноградної та Б.І. Первіна. Завдяки їх дослідженням 

збільшились межі застосування групової роботи – вона була поширена на позаурочну та виховну 

роботу з учнями. 

Таким чином, групову навчальну діяльність школярів ми трактуємо як сукупну навчальну 

діяльність учнів у групах мало чисельного складу, що створюються і діють у межах одного класу 

відносно тривалий час. Ураховуючи актуальність цієї технології на сучасному етапі розбудови 

шкільної хімічної освіти в Україні, вважаємо, що як у педагогіці, так і в методиці навчання хімії 

проблема групової навчальної діяльності пройшла своєрідну еволюцію, утім удосконалення цієї 

методики все ж продовжується. 
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